CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja maszyn, urzadzen i instalacji elektrycznych
Oznaczenie kwalifikacji: E.24
Werga arkusza: X
0 Arkusz zawiera informacje prawnie chronione E.24-X-14.05
X do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
X
5; EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACIJEW ZAWODZIE
5 Rok 2014
j% CZESC PISEMNA
E
Instrukcja dla zdaj acego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
2. Do arkusza dotaczonajest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych migjscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikagji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wergji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— Wpisz swoja date urodzenia,
— przykleg naklejke ze swoim numerem PESEL.
3. Arkusz egzaminacyjny zawieratest sktadajacy sie z 40 zadan.
4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
5. Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmnigj 20 punktow.
6. Czytg uwaznie wszystkie zadania.
7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
(a] | [8]| [c]| [o]
9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca je litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”
W = o
11. Starg si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.
@ =M
12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI

i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowaw punkcie 2 tej instrukgji.

Pamieta], ze oddaj esz pr zewodniczacemu zespolu nadzor ujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seriai numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzaj acego tozsamosé



Zadanie 1.
Ktdra czynnos¢ kontrolng mozna wykona¢ podczas ogledzin silnika el ektrycznego w czasie jego pracy?

A. Sprawdzenie stopnia nagrzewaniasi¢ obudowy.

B. Sprawdzenie stanu szczotek i szczotkotrzymaczy.

C. Sprawdzenie stanu pierscieni slizgowych i komutatora.
D. Sprawdzenie pewnosci potgczen elementdw z napedem.

Zadanie 2.

Jezeli instrukcje stanowiskowe nie podajg konkretnych terminow, to przegladu urzadzen napedowych
nalezy dokonywac co najmnig raz na

A. rok.

B. dwalata

C. cztery lata

D. pig¢ lat.
Zadanie 3.

Na efektywnos¢ chtodzenia indukcyjnego silnika elektrycznego istotny wpltyw ma

A. czujnik temperatury.
B. wilot powietrza.

C. klatkawirnika.

D. Kkoto pasowe.

Zadanie 4.
Ktorego przyrzadu pomiarowego nalezy uzy¢ do pomiaru predkosci obrotowej watu silnika?

A. Pirometru.

B. Termohigrometru.

C. Mostkatensometrycznego.
D. Pradnicy tachometryczngy.

Zadanie5.
Jaki parametr maszyny elektrycznel mozna okresli¢ za pomoca miernika przedstawionego narysunku?

A. Napiecie zasilania. —
B. Prad rozruchu silnika.

C. Temperature obudowy silnika.

D. Predkosé obrotows watu silnika.

4
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Zadanie 6.

W jakim stanie pracy znajduje si¢ transformator w uktadzie potaczen przedstawionym na schemacie
uktadu pomiarowego?

A. Jalowym.

B. Rozruchu.

C. Zwarcia pomiarowego.

D. Ohbcigzeniaznamionowego.

Zadanie?7.

Zmnigjszenie czestotliwosci napiecia zasilania podczas pracy silnika indukcyjnego tréjfazowego
spowoduje

A. zatrzymanie silnika.

B. zwickszenie predkosci obrotowej silnika.

C. zmnigszenie predkosci obrotowej silnika.

D. utrzymanie predkosci obrotowe silnika natym samym poziomie.

Zadanie 8.

Co stanie si¢ z napieciem strony dolng transformatora, gdy zwickszy sie¢ na odczepie liczbe pracujacych
ZW0jOwW uzwojenia gérnego, przy niezmienionym napieciu zasilania?

A. Zwickszy sie.

B. Zmnigszy sie.

C. Niezmieni sig.

D. Spadnie do zera
Zadanie9.

Silnik szeregowy pradu statego uzytkowany jest w trybie pracy dorywczej. Jaka moze by¢ najbardzie)
prawdopodobna przyczyna braku reakcji silnika na zatgczenie napigcia zasilania?

A. Zabrudzony komutator.

B. Przerwaw obwodzie twornika.

C. Nieprawidtowo dobrane szczotki.

D. Woystgacaizolacjamigdzy dziatkami komutatora.

Zadanie 10.

Przedstawiony schemat potaczen uzwojen dotyczy silnika

A. komutatorowego jednofazowego.

B. indukcyjnego jednofazowego. ey U, U,
C. bocznikowego pradu statego.

D. szeregowego pradu statego.
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Zadanie 11.

Zmiane ktorego parametru silnika, spowoduje przetgczenie uzwojen na tabliczce zaciskowe silnika

indukcyjnego jednofazowego przedstawione na rysunku?

Z2 U2 Z2 U2
A. Mocy silnika.
B. Kierunku obrotéw. Ul 3‘ Ul I
C. Predkosci obrotowe. L1 Z] N | L1I 1
D. Momentu rozruchowego.
Zadanie 12.
Na schemacie silnika pradu statego symbolem A1A2 oznaczono uzwojenie ,
A. twornika )
B. komutacyjne. Al — A2
C. wzbudzenia szeregowe.
D. wzbudzeniabocznikowe. e
Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono silnik

A. szeregowy pradu statego.

B. bocznikowy pradu statego.

C. klatkowy trojfazowy pradu przemiennego.

D. pierscieniowy trojfazowy pradu przemiennego.
Zadanie 14.
Na schemacie przedstawiono

A. stycznik.

B. wylacznik silnikowy.

C. przekaznik nadmiarowopradowy.

D. przetacznik odczepdw transformatora.

Weylaerh

‘F\I o
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Zadanie 15. | \ \

Na rysunku przedstawiono

A. przekaznik podnapieciowy. oo Ak . =i

B. przekaznik termiczny. '&',..'-’l.,,,,__.n ﬁ}-

C. przekladnik napicciowy. LR N W

D. przektadnik pradowy. i~ -
Zadanie 16.

Na jaka krotnos¢ pradu znamionowego silnika klatkowego trojfazowego, napedzajacego pompe
hydroforu w gospodarstwie domowym, nalezy nastawi¢ zabezpieczenie termiczne?

A. 081,
B. 1,11,
C. 141,
D. 2,21,
Zadanie 17.

KtOra czgs¢ zamienng maszyny elektrycznej przedstawiono narysunku?

A. Wentylator.

B. Tarcze tozyskows.

C. Tarcze kotnierzowa.

D. Dtawik skrzynki zaciskowsey.

Zadanie 18.

Ktérym skrétem literowym oznaczamy uktad automatyki energetycznej, powodujace przywrocenie do
normalngj pracy linii energetyczne po wytaczeniu jg przez urzadzenia zabezpieczajace?

A. SZR
B. SCO
C. SPz
D. SRN
Zadanie 19.

Ktérym symbolem oznacza si¢ maszyne elektryczng o przedstawionym

nawykresie rodzaju pracy? ‘ s e
2 bl b
A. SL ’ ""j J M
E‘/ Sl .A1 -
EREE TR
B. ; EERRER
Bl 1 1 11 g | I
C. 3 SIREEEERERE R
D. 4 R O I
] S I T 1
FEREEEEEE R
e ciail
g | -

-
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Zadanie 20.

Ktdre oznaczenie stopnia ochrony obudowy powinno posiada¢ urzadzenie elektryczne zamontowane
w pomieszczeniach wilgotnych?

A. IP11

B. 1P22

C. 1P32

D. P44
Zadanie 21.
Jaki rodzaj potaczenia uzwojen silnika indukcyjnego asynchronicznego przedstawiono na rysunku
tabliczki zaciskowe? w2 U2 V2

LS T— S—

A. W trgjkat.

B. W gwiazde. v Qv Gwi

C. Szeregowe. | | |

D. Réwnolegte. L L2 13
Zadanie 22.

Ille wynosi wartos¢ skuteczna przemiennego napiecia dotykowego, dopuszczalnego dtugotrwale
w warunkach srodowiskowych normalnych, dlawartosci rezystancji ciata ludzkiego okoto 1 kQ?

A. 12V
B. 25V
C. 50V
D. 60V
Zadanie 23.

Ktory ze srodkow ochrony przeciwporazeniowej stosuje si¢ jako ochrone przed dotykiem bezposrednim
w urzgdzeniach do 1 kV?

A. Samoczynne wylaczenie zasilania.

B. Umieszczenie czgsci czynnych pozazasiegiem reki.

C. Separacjaelektryczna obwodu pojedynczego odbiornika.

D. Zastosowanieizolacji podwdjngj lub izolacji wzmocniongj.

Zadanie 24.

Urzadzenie oznaczone przedstawionym symbolem klasy ochronnosci mozna podtaczy¢ do instalacji

B. separowang) elektrycznie od linii zasilgjacsy.
C. bez przewodu ochronnego.
D. zestykiem ochronnym.

A. 0 obnizonym napigciu zasilania SELV lub PELV. C
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Zadanie 25.

Na podstawie wynikdw pomiarow przedstawionych w tabeli okresl, ktory z obwodbéw nie spelnia
warunkow ochrony przeciwporazeniowe.

) Zastosowane | Prad wytgczalny Czas Zmierzona | Prad zwarcia
Obwéd Nazwa urzadzenia | ;ahezpieczenie | z charakterystyki | wytaczenia | impedancja | obliczeniowy
elektrycznego
lbwA Iww A T<...Ws Zzw Q lzw w A
A. gniazdo jednofazowe B16 80 0,2 2,30 100,00
B. gniazdo jednofazowe B16 80 0,2 2,53 90,09
C. gniazdo jednofazowe B16 80 0,2 3,36 68,45
D. gniazdo jednofazowe B16 80 0,2 1,32 174,24
Zadanie 26.

Instalacje¢ elektryczna, zlokalizowana w pomieszczeniach wilgotnych (o wilgotnosci 75+100%), pod
katem skutecznosci ochrony przeciwporazeniowe nalezy sprawdza¢ nie rzadzie niz co

A. 1rok.
B. 2lata
C. 3laa
D. 4lata
Zadanie 27.

Jaki przekroj przewodu nalezy zastosowaé w instalacji elektryczngl po trzykrotnym zwigkszeniu
odlegtosci miedzy zrodtem zasilania a odbiornikiem, aby wartos¢ spadku napiccia nie ulegta zmianie?

A. 3razy mnigszy. e
B. 6razy mnigszy. All = : 'df;_
C. 3razy wigkszy. re
D. 6razy wickszy.

Zadanie 28.

W uktadzie przedstawionym na rysunku jako srodek ochrony przeciwporazeniowe zastosowano bardzo
niskie napiecie
Ll

A. w obwodzie FELV. 3‘ o
B. w obwodzie SELV. > AC .
. L
C. wobwodach PELV i FELV. Teansformator | | odviomi
D. w obwodach PELV i SELV. ochronny [ —— |11 klasa ochronnosei
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Zadanie 29.

Ktéry z jednofazowych wytacznikdw nadpradowych spetnia warunki ochrony przeciwporazeniowej
przy impedancji petli zwarciaZ = 4,2 Q7?

A. B10
B. C10
C. B16
D. Ci16
Zadanie 30.

Ile wynosi ngjwiecksza dopuszczalna rezystancja uziomu R, przewodu ochronnego taczacego uziom
Z czgscig przewodzaca dostepng dla znamionowego pradu roznicowego I,y = 30 mA i napiecia
dotykowego 50 V AC wytacznika roznicowopradowego?

A. Ok.830Q
B. Ok.1660Q
C. 2000Q
D. 4000Q
Zadanie 31.
Jaki typ kabla energetycznego przedstawiono na rysunku?
A. YAKY 5x16
B. YAKXS4x16
C. YHAKXS1x70
D. XRUHAKXS 1x70
Zadanie 32. L .
Na schemacie przedstawiono przekaznik e P 2'“
) . Al
A. blstapllny. gﬁ i!;:( !
B. termiczny.
C. zmierzchowy. L_'}la_
D. réznicowopradowy.
Zadanie 33.
Technika pomiaru zabezpieczenia instalacji elektrycznej, ktorgl schemat przedstawiono, odnosi si¢ do
wytacznika ﬁ% g
A. silnikowego. K
B. termicznego. 1 Rn =
C. nadpradowego.
D. roznicowopradowego.
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Zadanie 34.

Ktdérego miernika nalezy uzy¢ do przeprowadzenia pomiaru przedstawionego na rysunku?

A. Megaomomierza. ~_ —
B Mil Iamperoml erza. ] I - :z ;r11|1.|=1|:-h
C. Multimetru cyfrowego. --—'/""" L ""“\'-.--4“—
D. Multimetru analogowego. PE
Zadanie 35.
Symbol zabezpieczeniainstalacji elektrycznej, pokazany narysunku, odnosi si¢ do wytacznika
A. silnikowego. J<
B. nadpradowego. A
C. bezpiecznikowego. Al
D. roznicowopradowego.
Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiono wytacznik
A. czasowy.
B. nadpradowy.
C. rdznicowopradowy.
D. gazowo-wydmuchowy.
Zadanie 37.

Na podstawie przedstawionego schematu podaj, do ktorego zacisku puszki tgczeniowe nalezy
podtaczy¢ zacisk tgcznika $wiecznikowego oznaczony literg ,, X”, aby zyrandol dziatat prawidtowo?

A. Do zacisku o numerze 1 L — e lT 5
B. Do zacisku o numerze 2 &y
C. Do zacisku o numerze 3 . NN
D. Do zacisku o numerze 4 I.’/,' X)) (X)) (X)
- T "f_'.:
Zadanie 38.

Przy pomocy przedstawionego na rysunku przyrzadu pomiarowego skladajacego sie z nadanika
i odbiornika mozna zdiagnozowa¢

A. przerwe lub zwarcie w przewodach.
B. uszkodzenie gniazda wtykowego.
C. uszkodzenieizolacji przewodu.

D. asymetri¢ napiccia zasilania.
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Zadanie 39.

W jakich granicach powinien miesci¢ si¢ pomierzony rzeczywisty prad roznicowy |,y Wytacznika
réznicowopragdowego typu AC w stosunku do jego wartosci znamionowej, aby dopusci¢ go do
eksploatacji?

A.

0d 0,3 AN do 0,8 AN

B. Od 0,3 NN do 1,0 AN

C. Od 0,5 NN do 1,0 AN

D Od 0,5 IAN do 1,2 IAN
Zadanie 40.

W celu usuniecia uszkodzenia przerwang zyly przewodu miedzy sasiednimi puszkami tgczeniowymi
w podtynkowej instalacji elektryczneg) utozonej w rurce, nalezy

A.

B.
C.
D

odkreci¢ w puszkach przerwany przewdd, zastapi¢ go nowym i potaczyc.

odkreci¢ w puszkach przerwany przewdd, zlutowac, zaizolowac i potaczy¢.
pozostawi¢ uszkodzony przewod, potaczy¢ puszki przewodem natynkowym.

wykué bruzdg i zastapi¢ rurke instalacyjna z przewodami przewodem podtynkowym.
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